

# 恩園記事

民國七十八年，志遠接受政府徵召主持國家次微米計劃；超群創辦鈺創公司，家人散而復聚，娘心大喜，兩兒與媳尊敬她，每有問題，多向她請教，受益良多。

民國八十七年，又貞和我已屆金婚，蒙上主厚愛，在我們屬靈的家——基督教台北頌主堂舉行金婚感恩禮拜，榮神益人。我倆對弟兄姊妹及眾親友的祝福，萬分感激。並將這幾十年間點點滴滴愛的累積編輯成一本《金婚誌念冊》，內容雋永，文圖並茂，贈送親朋好友，分享愉悅。又貞生前常愛於睡前翻閱此冊，帶著心滿意足地甜蜜進入夢鄉。

綜言之，又貞于歸善棟之後，長於主持中饋，內外兼顧，治理有方，激勵兒孫上進，提攜後進，使愛夫無後顧之憂，能專心為國盡心，為礦冶界盡力。她認為自己所擁有的一切皆上主所賜予，將一切榮耀歸主。她愛神，有信心；愛國家，有原則；愛親友，有情義。詎料正如聖經《傳道書》中說：「凡事都有定期，天下萬物都有定時。生有時，死有時，栽種有時……」又貞竟在清晨不慎跌倒；住進中心診所醫院治療，未見起色，而在與全體家人環繞合唱頌主詩歌中，其度聖誕夜，跨過千禧年，終於主後三千年一月四日深夜，面帶慈容，含笑與世長辭，榮歸天家，安息主懷，進入永生光輝，享受永恆的愛……！

## 人間至愛真感情

游惠琴

今年元月初，盧善棟學長打電話告知我盧媽媽——唐又貞學姊，四日深夜離開我們了。突如其來的噩耗，令在電話這頭的我感到一陣唏噓與失落。雖和又貞學姊素未謀面，但曾在友聲雜誌第370期，盧志遠學長所寫的「交大情·兩代緣」一文中，見過又貞學姊的照片，她親切和藹的容貌，如太陽般燦爛的笑容，曾深深地烙印在我腦海中，若不是參加她的追思會，實在無法相信又貞學姊真的離開我們了。

一月下旬，連續數日的陰霾氣候，在二十九日早晨，又貞學姊安息禮拜當日，天氣忽然放晴，風和日煦。九點不到，位在台灣大學對面的懷恩堂裡裡外外，充滿著肅穆莊嚴的氣氛。由於盧學長懇辭花圈花籃，因此懷恩堂內外只以簡單的鮮花佈置，盧學長和又貞學姊兩人皆為虔誠的基督徒，所以告別式採基督教的安息禮拜儀式。

儀式中，牧師證道，長老宣召，會眾唱詩，詩班獻詩，禱告及追思，接著身材瘦高的盧學長，步履穩健，緩緩地走向講台，感性地訴說又貞學姊的生平事略和他倆相識相知相愛的經過。他描述又貞學姊自幼即聰明活潑、善解人意，小學一年級即獲得南京市小學生國語演講比賽冠軍。又貞學姊聰慧過人，十七歲即考上交通大學平院管理系，是交大最年輕的新鮮人。清秀可人的又貞學姊，也是交大校園美女之一。

兩人在平越「葛鏡橋」上邂逅，一見鍾情，浪漫十足。對日抗戰期間，雖遭受顛沛流離之苦，但在戰亂中兩人也譜出感人的「烽火兒女情」。盧學長述及當年他與又貞學姊在

# 思園記事

重慶，聽到日本無條件投降時內心的欣喜，「那天晚上我們徹夜狂歡慶祝抗戰勝利，那種興奮的心情我到現在都還清楚地記得。」盧學長哽咽的說著，臉上也已滿佈淚水。台下五六百名的親友中，許多人忍著啜泣聲，靜靜地擦拭淚珠。

民國六十三年又貞學姊五十歲時，因腦瘤動摘除手術，手術癒後，左肢不良於行，盧學長從此二十四小時負起照顧、攙扶學姊的工作。又貞學姊曾向他表示，她感覺自己似乎成了他的負擔，盧學長溫柔地回答她：「我一點都不以為忤，因為這是我『甜蜜的負擔』。」

安息禮拜儀式的最後，親友趨前瞻仰遺容，又貞學姊面貌安祥，相信她已安息主懷。站在又貞學姊靈柩旁的盧善棟學長，兩子盧志遠、盧超群學長、兩學嫂及孫女、孫子，強忍悲痛，向親友一一答禮。盧志遠學長忍不住對母親的思念，淚眼漣漣，低聲飲泣。靈柩旁還擺有由鈺創科技（盧超群學長所創立）全體員工致贈的「終身貢獻獎」，因又貞學姊是鈺創第一位的創始員工，並且也是最認真和最得人緣的員工。

又貞學姊安葬於台北縣金寶山墓園，盧善棟學長表示，壽園配植長青檜柏及四季花卉，背靠青山長翠，面臨壯麗太平洋的白浪滔滔，藍天福地，美哉奐焉。墓牆上並刻有盧學長於民國八十六年為慶祝他與又貞學姊共締良緣五十年（金婚），所賦的一首詩「金婚感懷」。盧學長對又貞學姊無怨無悔的情誼，親友們都為之動容。

看著盧學長深情款款地望著又貞學姊的照片，聽他談又貞學姊時的喜悅語調，閱讀他倆所撰之文章描述兩人相識、相知、相愛的經過，我為他們的真感情而感動，而震撼。雖然又貞學姊的軀體離開人間，但我相信她在天上會永遠保護她的家人，也會為交大祝福。她謙和、真摯、誠懇的精神，與天真、親切的笑容，也將長存於所有人的記憶裡。

## 金婚感懷 盧善棟

葛鏡橋邊結知音 木蘭齋裡情意深  
重逢天府疑夢幻 結髮金陵竟成真  
世亂辭親難盡孝 家齊發蕊已香馨  
舊時合卺稱觴日 驀然回首五十春



又貞學姊年輕時美麗的模樣

註一：「葛鏡橋」乃平越最大的名勝，橋為石建，長逾百尺，橫跨於兩岸千仞峭壁之上，形勢險峻，景致幽絕。當日「犀源社」社友至此郊遊。善棟學長作畫其間，當他正沈醉周遭景色之際，偶一回首，愕見有佳人成雙（又貞與長她兩歲的慧貞學姊）佇立於旁注視畫作，遂領首微笑，這是又貞學姊第一次和他的邂逅。

註二：「木蘭齋」是交大女生宿舍的名號。

註三：「天府」語含雙關，一指四川古稱天府之國，意謂又貞學姊忽從貴州奔亂至四川；一指又貞學姊不避險阻而突至善棟學長服務於萬山叢中的「天府煤礦」來相會。

註四：中華民國的首都南京，古稱「金陵」，指他倆竟然在南京結婚，美夢成真。